

TOMO III—NÚM. 2.

MONTEVIDEO

SETIEMBRE 20 DE 1879.

EL EVANGELISTA

ÓRGANO DE LA VERDAD EVANGÉLICA EN LAS REPÚBLICAS DEL PLATA

REDACTOR EN MONTEVIDEO

TOMÁS B. WOOD

CALLE FLORIDA, 238

REQUIÉROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprende, exhorta con toda blanda y doctrina: vela en todo, sufre trabajos, haz obra de evangelista, cumple bien tu ministerio.

2.º TIMÓTEO IV, 2 y 5.

REDACTOR EN BUENOS AIRES

JUAN F. THOMSON

CALLE CORRIENTES, 214

La iglesia no economiza LA GRAN REFORMA ECONÓMICA EN LA REPÚBLICA ORIENTAL.

JNA reforma de alta trascendencia está esetuándose en la República Oriental. Creemos que otro fenómeno igual no se ha producido en la historia moderna. Nos referimos á la transformacion radical y repentina que se ha operado en el plan financiero del Gobierno, y las importantísimas consecuencias que de ellas fluyen.

Nuestros lectores fuera del pais apenas creerán que en menos de veinte dias se ha *reconstituido toda la administracion pública* sobre la base de economias prodigiosas, tales como tendrían que hacerse para corresponder con una reducción repentina del 50 por ciento en los derechos de importacion y 25 por ciento en los de exportacion, fuentes principales de la renta nacional.

Todo esto es un hecho,—hecho que se ha verificado desde el 1.º del mes que corre hasta la fecha.

La Asamblea Legislativa renunció el 20 por ciento de sus dietas, y dió al Ejecutivo autorización casi ilimitada para reformar el presupuesto.

El Presidente Latorre renunció \$ 500 mensuales de su sueldo, y desde los ministerios para abajo, por todos los departamentos de la administracion, ha habido supresiones de empleados y gastos, con rebaja de sueldos, en escala proporcional.

El ejército ha sido reducido á muy pocos cuerpos, y estos están haciendo las veces de la policia urbana cuyo personal queda enteramente suprimido.

Esta inmensa transformacion, seguramente muy violenta en algunas de sus faces, se ha llevado á cabo de una manera tan prudente y oportuna que en vez de provocar desórdenes y revueltas como seria de temer, ha encontrado acatamiento y aplauso general.

En lugar de todo comentario nuestro, citaremos las siguientes palabras de uno de los escritores mas independientes ó imparciales en el pais, el revistero de *La Colonia Española*, quien dice en su revista de la prensa, del dia 11:

«La mayor parte de los diarios de ayer abundan en lectura útil y provechosa que llega á convencer de la pura y firme voluntad con que el Gobierno se ha dedicado á atajar la insólita crisis económica por antiguos desaciertos preparada. Nosotros creemos que, puesta en orden y en buen camino la accion administrativa, contando, como cuenta, con el apoyo de la opinion, no se necesita más que perseverancia para obtener muy luego satisfactorios resultados. Por lo pronto, apenas planteado el nuevo orden de cosas, la prensa ha tomado más vivo colorido, estudia con más ahinco, discute con más calor: el público se muestra más animado, el comercio ha salido de su letargo; la industria se posee de esa agitacion precursora de la actividad; la propiedad deja de gemir y espera; y todo indica que se ha inaugurado una época nueva. Sobre todo, y esto es lo que nos importa consignar aquí, la prensa diaria salva raras excepciones, ayuda en general al Gobierno en la reconstrucción del país.»

LA CHOCANTE EXCEPCION

En medio de todo esto se destaca á la vista una excepcion chocante,—la iglesia.

Nos parece chocante por tres razones:

1.º *La cantidad que recibe el establecimiento eclesiástico del tesoro público no ha sufrido disminucion alguna.*

Esto es altamente injusto.

2.º *El arancel eclesiástico no ha sido modificado en ninguna parte.*

Esto es, á todas luces, desmoralizador.

3.º *El órgano católico está insistiendo por rebajas en el presupuesto de instrucción pública.*

Esto no sobemos calificarlo.

INJUSTICIA DEL PRESUPUESTO ECLESIÁSTICO

Hemos dicho que la reparticion eclesiástica del presupuesto nacional no ha sido rebajada como todas las demás, y que esta excepcion es injusta.

Probaremos esta injusticia con las mismas palabras del órgano católico.

Esto, on su impaciencia por ver rebajada la reparticion de instrucción pública, recién el dia 3 empezó á clamar en los términos siguientes:

«Para que la voz de los caídos no revista el carácter de un *justo clamor*, es necesario á todo trance proceder sin consideracion á intereses especiales.

«Pagábamos un personal exagerado en la Aduana y este ha sido reducido notablemente. Los empleados cesantes miran en su torno con ojos desalentados al par que llenos de despecho y ven un personal numeroso en la Administración de Correos; pero la voz de la protesta se ahoga en su garganta al ver caer de un golpe enérgico cuarenta de esos empleados, y así otros muchos dieron muchas reparticiones.

«Una de ellas queda aun en pie y atrae las miradas de todos.»

Dos días despues volvió al mismo tema, diciendo:

«Dijimos que puesto que había sido necesario pasar por sobre todo: clamores de los cesantes, lamentos de sus familias, compromisos perfeccionados, sentimientos heridos, creímos que no había de hacerse una excepcion con el presupuesto de instrucción pública.»

En esos mismos días se estaba vorificando una rebaja de \$ 50,000 entre los \$ 425,000 asignadas á la instrucción pública.

Ahora la única reparticion que «queda aun en pie y atrae la atencion de todas» es la reparticion eclesiástica. Según los mismos argumentos del colega ultramontano no debió «hacerse una excepcion» con el presupuesto de ella.

En sus mismas palabras decimos: —«Para que la voz de los caídos no revista el carácter de un *justo clamor* es necesario á todo trance proceder sin consideracion á intereses especiales,»—es decir rebajar el presupuesto eclesiástico como los demás.

La brusca reforma que no ha parado ante la inviolabilidad dö la independencia del Poder Judicial, quitando como el 20 por ciento del presupuesto de esa reparticion, no debe dejar intacto el estipendio de la Curia Eclesiástica.

La dura necesidad que manda á la calle á multitud de honrados padres de familia y buenos servidores de la patria, no debe permitir que se sigan enriqueciendo á expensas del erario aquibando de hombres, sin familia y sin patria, servidores jurados de un potentado extranjero, que desgraciadamente siguen explotando los sentimientos religiosos de este generoso y tolerante pueblo.

LA SUPRESION DEL AUMENTO PROMETIDO AL OBISPADO

Es muy cierto que en algo parece sufrir la iglesia, en las rebajas generales, pero esa apariencia es falaz.

A principios de este año, cuando el «Gobernador Eclesiástico de la República» fué transformado de *Obispo de Negara* en *Obispo de Montevideo*, el Gobierno Civil le prometió asignarle en el presupuesto del año próximo un aumento de tributo al *Sacro Imperio Romano*.

Ahora el Gobierno ha decretado que ese aumento no se realizará, dejando intacto el presupuesto vigente.

Por esto parece que la iglesia ha perdido mucho, cuando en verdad no pierde nada, sino por el contrario tiene asegurado por este año y el que viene el oneroso el estipendio con que ha gravado el erario hasta la fecha.

Pero no contento con esto, el diario papal索 queja del modo siguiente:

«Ya tenéis retirada la mezquina suma que el Gobierno dedicó para que la Iglesia Oriental tuviera un puesto digno entre las demás naciones civilizadas; para que nuestro país no fuera, como hasta hace poco, un vicariato Apostólico.

«Y para dientes en que hay de por medio un compromiso con la sede Apostólica, ante la que hará un pobre papel nuestro país con el retiro de la pequeña subvención oficial, un año despues de perfeccionado un compromiso serio.»

Mil veces mas solemnes son muchos de los compromisos ante derechos adquiridos, que ha tenido que ignorar el Gobierno en esta prodigiosa reforma económica.

Mil veces peor papel hará el país por haber suprimido casi la octava parte de su asignación á la instrucción pública cuando tres cuartas partes de su juventud están sin instrucción.

EL ARANCEL ECLESIÁSTICO DEBE SER REBAJADO

En medio de las economías generales y la rebaja de derechos, el arancel eclesiástico queda intacto.

La Iglesia sigue cobrando \$ 25,50, á lo menos, por matrimonios.

En tiempos como estos un derecho de esa monta es equivalente á una prohibición de casarse á las clases pobres. Hay millares de hombres en Montevideo que ni por la vida pudieran reunir tanto dinero á una vez.

El concubinato pues se generaliza entre los pobres, y se propaga aun entre los que pudieran pagar los derechos que la iglesia impone á la moralidad, pero que no quieren dejarse explotar por la avaricia clerical.

Por eso hemos dicho que es desmoralizador el actual arancel eclesiástico.

Así ha sido siempre, pero ahora más que nunca, puesto que todas las demás reparticiones de la organización social se reforman y se moralizan en grande escala, y esta, la que debe ser el modelo para todas, queda estacionaria.

Si la Iglesia es realmente del Estado, debe armonizar su administración con la nueva marcha que ha empezado el Estado.

En caso contrario, debe renunciar todo estipendio del tesoro público, y cesar de una vez á formar una excepcion chocante en medio de una sociedad que se reforma y se moraliza.

Si la incredulidad lograre enseñar á un hombre que él morirá como una bestia, al mismo tiempo logrará enseñarle á vivir como una bestia.

“La Razon” y el Decálogo

LA CEGUEDAD CATÓLICA

ASI no pasa semana en que nuestro colega racionalista no dé algún golpe fuerte y acortado contra el catolicismo.

En su número 267 pone de relieve la ceguedad de la naturaleza humana que perpetúa en las sociedades la religión católica, en términos como estos:

«El que abdica de la noble prerrogativa de alcanzar por sí mismo la verdad, en manos de una casta sacerdotal, no cumple como bueno su misión.

«De esa abdicacion indigna han nacido los errores que hoy pesan implacables sobre los pueblos.

«Entre nosotros sobresale entre todos el que se llama religión católica.

«Si los que la profesan, así como se limitan á acatar sus dogmas servilmente, los estudiaran, comparandolas con los de otras religiones, de seguro que tal religión católica no existiría.

«Si rompiendo la barrera de las preocupaciones ensancháran el horizonte de su pensamiento fuera del catolicismo, encontrarían sus mejores dogmas en religiones mucho mas antiguas, como también en ellas el origen de las mil ridiculos que hoy son la moda del siglo, y por consiguiente las rechazarían. Verian con extrañeza y con indignacion que esos mismos llamados mandamientos de la ley de Dios han sido cínicamente adulterados por el clero católico, suprimiendo el segundo, y dividiendo en dos el noveno para completar los diez; verian que ese mandamiento suprimido prohíbe adorar imágenes de cualquier especie, mientras que los templos católicos están plajados de las mas grotescas imágenes.

«Y así irian dentro de si mismos expulsando los errores acumulados en esa religión por la ambición y codicia de los hombres.

«La ignorancia tiende un velo que oscurece el sentimiento de la libertad y nos hace esclavos; tiende un velo en nuestras inteligencias y nos hace católicos.»

ADULTERACIONES DEL DECÁLOGO

A estas sensatas observaciones pudiera haber agregado el colega la prueba incontestable sobre la cínica adulteración del Décálogo, citando los textos referidos. De estos se notaría que la misma Biblia de los católicos expone el fraude, pues aunque sus traducciones no son fieles al

original en muchos puntos, no han tenido la osadía de hacer los cambios prodigiosos que serían necesarios para conformar el texto del Decálogo con sus catecismos.

Así la traducción del Padre Scio da el segundo mandamiento en estas palabras:—(Exodo xx, 4 y 5.)

«No harás para ti obra de escultura, ni figura alguna de lo que hay arriba en el cielo, ni de lo que hay abajo en la tierra, ni de las cosas que están en las aguas debajo de la tierra. No los adorarás ni le darás culto, etc.»

El Padre Scio ha suavizado la traducción, poniendo «adorarás» y «darás culto» por los fuertes y precisos términos del original hebreo que dicen: *No lo inclinarás delante de ellas ni las honrarás.*

Así da margen para el subterfugio de los que dicen que los católicos no *adoran* á las imágenes, y por eso no violan el mandato.

Pero el traductor no ha tenido la osadía de *suavizar* el mandato. Así es que, con todos sus subterfugios, el clero no se atreve á poner su propia Biblia en manos de sus fieles.

El último mandamiento del Decálogo traduce el Padre Scio en estos términos:—(Exodo xx, 17.)

«No codiciarás la casa de tu prójimo, ni desearás su mujer, ni su siervo, ni su sierva, ni su buey, ni su asno, ni cosa ninguna de las que son de él.»

Ahora el clero ha trocado este mandato, no simplemente «dividiendo en dos» el complicado párrafo que lo componen, como dice *La Razón*, sino, lo que pone de relieve chocante su cinismo, *han entresacado un fragmento de en medio del mandato para formar otro aparte!*

Así dicen en sus catecismos, que el noveno mandamiento es: «No deseas la mujer del prójimo;» y el décimo: «No codiciar los bienes ajenos.»

Separan la mujer del siervo y de la sierva, dejando estos con la casa (que precede) y el buey y el asno (que siguen) para formar los «bienes» que no es permitido codiciar!

El subterfugio es palpable.

La adulteración del Decálogo por la supresión del segundo mandamiento y la división del décimo, demuestra que el clero comprende perfectamente que el Decálogo prohíbe el uso de las imágenes en el culto, y no se atreve á enseñarlo á sus fieles en la forma en que fue dado por Moisés.

Un hombre jóven en años, puede ser anciano en honra si no ha perdido el tiempo.

LA CEGUEDAD RACIONALISTA

Sentimos tenor quo agregar aquí una dura crítica á *La Razón*, por un desliz quo no sabemos excusar, en el artículo referido.

Como siempre lo sucede en sus referencias á la Biblia, no ha sabido salir sin caer en algún error.

Y esta vez el error es estupendo.

Dico:—

«Si los católicos estudiaren su libro sagrado se convencerían quo el Decálogo de Moisés es tomado, no en el Sinai como candidamente creen, sino en la religión de Buda.»

Esto es horrible!

La época de Moisés fué casi mil años ántes do la Buda.

La religión budista tuvo su origen «á mediados del siglo VI ántes de Jesu Cristo.» (Max Miller en su Historia de las Religiones, tomo 2.º pág. 77.)

Pero los cronologistas quo ménos antiguedad asignan á Moisés lo colocan en el siglo XVI ántes de Jesu-Cristo, abrazando su vida una parte del siglo XV ántes de Jesu-Cristo. (Véase Didot, Ersch y Gruber, Watt, y otros muchos.)

Ahora ¿cómo se explica ó se excusa semejante error en las columnas editoriales de un diario cuya palabra pretende tener tanta autoridad como el Decálogo mismo?

¿Será por descuido?

Enhorabuena. Veremos si *La Razón* hará una rectificación del error, ya quo se lo hemos señalado. En ese caso lo excusaremos.

¡Pero qué descuido tan garrafal!

No sería peor decir quo los papas antiguos aprendieron la doctrina de la infalibilidad papal de Pio IX.

¿Y qué diremos de la credulidad de muchos de los lectores de *La Razón* quo «candidamente creen» quanto dicen sus dogmáticos redactores?

Solo así, con pretensiones exageradas, con alarde de erudición, con falsificaciones de los hechos históricos, y con ignorancia de lo que es y lo que contiene la Biblia,—sólo así es posible quo se propague una cruzada anti-bíblica tal como se hace en este país.

El cristianismo como un poder intelectual

TODO lo quo despierta la inteligencia y estimula el pensamiento es un poder intelectual. La Biblia hace esto; el cristianismo también lo hace.

Muchos son los casos notables en quo un poder oculto, energías adormecidas y talentos abandonados, han despertado, se han puesto en acción y se han hecho de una utilidad efectiva por medio de las grandes verdades de la Biblia, por el poder vivificador de las ideas cristianas.

Toda la esfuerzo de las verdades bíblicas y experiencias cristianas gira en dirección del adelanto y cultura intelectuales. Tal vez no sea esto su primer resultado, pero es uno de ellos.

Hay motivos para ello; las verdades son vitales, y la vitalidad es fuerza; la vida es poder; y las verdades cristianas son vida y espíritu.

Penetran como luz. Es verdad quo en la esfuerzo del pensamiento toda verdad ilustra. «Lo que manifiesta todo, la luz es.» Esta hermosa analogía de la verdad y la luz, es aplicable al cristianismo y revela el poder de sus pensamientos sobre el ánimo. No puede concebirse una idea clara de Dios, del alma humana, de la responsabilidad por el pecado, de la inmortalidad, de la redención, de la rectitud, ni de verdad cristiana alguna sin quo el alma sienta una influencia y avivamiento correspondientes. Pueden ser sólo momentáneos, pero más probable es que sean duraderos. Están tan intimamente relacionados el corazón y conciencia con la mente y la inteligencia, quo no pueden moverse estas sin quo también se muevan aquéllas. Lo racional de esto consiste en el hecho de quo es la mente la que siente, piensa, quiere, ama y odia.

Todo lo quo es original, es elemento, origen ó resultado de algún poder.

El cristianismo es original porque sus raíces nacen desde el origen del pecado y el principio de la redención.

Como origen de luz y de verdad es original. Como elemento de toda verdad es original. Como producto de la inteligencia infinita es original.

Esta absoluta originalidad le hace un poder

intelectual adecuado á todo grado de inteligencia, y especialmente al mas elevado.

Sus mandamientos y preceptos promueven el acto de pensar con cuidado. Tanto más cuanto quo fuera del alcance de las mentes finitas, sus misterios proporcionan estudio al pensamiento reverente.

A los pensadores profundos les agrada encontrarse con ideas profundas, con tal que estén en la línea de la razón y de la verdad. Esto hecho constituye uno de los encantos de todo estudio. Pero si el campo es pequeño ó facilmente puede recorrerse y comprenderse, la ambición y el entusiasmo del estudio pronto desaparece. Pero el hecho de quo el más allá y lo misterioso está lleno de hechos y verdades desconocidas, es un estímulo al pensamiento, para quo investigue y experimente. Pues bien, hay un campo igualmente extenso y mucho mas profundo en el cristianismo, quo en la naturaleza y que convierte las cosas materiales en una escala para que por ella alcancemos las alturas de las verdades espirituales y religiosas. Y con reverencia preguntamos: «¿Por qué deseamos vivir para siempre? ¿Para que es la eternidad, sino para medir toda verdad, la mayor de las cuales es la redención del pecador?»

Dr. Harris.

(Continuará).

Los dos caminos UN SUEÑO.

ERA una noche de Año Nuevo. De pie y junto á una ventana quo miraba al cementerio de una iglesia contigua, estaba un anciano. Parecía entregado á una meditación profunda cuando en un momento y como movido de una larga idea, dirigió sus miradas llenas de melancolía hacia el oscuro azul del firmamento donde las estrellas fluc tuaban cual blancos lirios sobre la tranquila y clara superficie de un lago. Llegó despues sobre la tierra donde algunos seres desamparados como él caminan hacia el fin inevitable, hacia la tumba. Sesenta de los escalones que á ella conducen había ya pasado, y no llevaba mas de toda su jornada, que errores y remordimientos; su salud destruida, empobrecida su mente, con el corazón lleno de sinsabores y exento de consuelo en su avanzada edad.

Como en una vision los días de su juventud so lo aparecieron, y recordó aquel solemne momento en que su padre lo colocó á la entrada de dos caminos que conducían, uno á una tierra tranquila, bañada por el sol, cubierta de abundante cosecha, resonando siempre en ella suaves dulces cantos; otro conduciendo á una profunda y lóbrega caverna, sin salida, donde el veneno fluía en lugar de agua, donde las serpientes se arrastraban silbando.

Miró entonces al cielo y exclamó en medio de su angustia: «¡Oh! juventud vuelve! ¡Oh! padre mio, colócame una vez mas en la encrucijada de la vida para que pueda yo escoger el mejor camino!» Pero ¡ah! los días de su juventud habían pasado y sus padres no existían ya... Vió unas luces errantes flotando sobre oscuros pantanos y después desaparecer y dijo: «Tales fueron los días de mi disipada vida! Vió luego una estrella desprendese del cielo y desvanecerse en la oscuridad á través del cementerio. «Hé aquí exclamó, un emblema de mi mismo!» Y los penetrantes dardos de un inútil remordimiento hiriéronle en el corazón.

Recordó despues á sus jóvenes compañeros que con él habían entrado á la vida, pero que habiendo seguido las sendas de la virtud y de la industria: eran felices y honrados en ésta noche de Año Nuevo.

El reloj de la alta torre de la iglesia dió las horas y el sonido, hiriendo sus oídos, le recordó las muchas muestras del amor de sus padres para con él, su errante hijo..... recordó las lecciones que lo habían dado, las oraciones con que ellos habían pedido por él, y abrumado de vergüenza y de pesar, no osaba alzar mas la vista á aquel cielo donde ellos moraban. Sus oscurecidos ojos derramaron lágrimas y haciendo un desesperado esfuerzo, gritó: «¡Volved mis tempranos años, volved!»

Y su juventud volvió. Todo esto no había sido mas que un sueño que había turbado su descanso en aquella noche de Año Nuevo. Aún era joven, solo sus errores no habían sido un sueño. Dio fervorosamente gracias á Dios porque aún el tiempo era suyo, porque todavía no trabajaba en la profunda y oscura caverna, sino que era libre para seguir el camino que conduce á la tierra de paz donde las doradas cosechas ondean al suave impulso del viento.

Vosotros los que aún vais pasando por el um-

bral de la vida, dudando qué camino escoger, recordad que cuando vuestros años hayan pasado y vuostros piés resbalado en la oscura montaña, exclamaréis amargamente, pero exclamaréis en vano: «¡Oh! juventud, vuolved! tornad á mí vosotros mis tempranos años!»

Richter.

Variedades

TRISTE DESENGANO

Hace pocos días cierto caballero, corifeo del catolicismo chileno, disculpa con varios amigos acerca de los remedios que debieran usarse para detener á la juventud en la vía de la perdición, y sostiene que el único posible y aceptable era la frecuente confesión.

Agregaba que había puesto en planta este remedio en su propia familia con un éxito prodigioso.

Todavía no terminaba su conversación, cuando su propia esposa, toda azorada, entraba á decirle que era menester tomar una medida seria para sacar á sus hijos del abismo. Ella sabía, y no se había atrevido á confesarle, que sus jóvenes hijos eran unos libertinos.

(La Alianza Evangélica, Valparaíso.)

PERIÓDICOS CATÓLICOS.

Un librero alemán, merced á sus trabajosas investigaciones, ha conseguido saber exactamente la proporción que guarda el catolicismo romano de los diferentes países del mundo. Según él, de los 13,960 diarios y periódicos que se publican en Europa, tan sólo de catorce uno tiene tendencias y sabor católico. Y cosa rara! hay igual número exactamente de periódicos católicos en la protestante Gran Bretaña que en la católica Francia. En América del Norte existen 3,500 periódicos, esto es, algunos mas que en Inglaterra, Francia y Alemania juntas; pero de todos estos periódicos solo 113 son católicos.

FRUTOS DE ABSTINENCIA.

Hace veinticinco años que los habitantes de un condado de Illinois (Estados Unidos) decidieron que en adelante nunca hubiera licor alguno en su territorio. Desde aquel dia, en aquel condado, no fué llevado á la cárcel mas que un solo individuo, el cual no había cometido el delito

que le habían acusado, sino despues de haber bebido aguardiente en un estado vecino. Las cárceles de aquel condado están siempre vacías, no hay mas que dos ó tres familias pobres á que atender. En la tasa hay un 32 por ciento menos que en cualquier otra region de los Estados Unidos; y, sin embargo, la renta es mayor á causa de la prosperidad de los habitantes. Muchas familias van á establecerse en aquel país para asegurar á sus hijos las ventajas de una buena educación y buen ejemplo.

ALEMANIA Y EL PAPISMO

Segun el arreglo que se ha puesto en práctica en Alemania para terminar la lucha entre el imperio y el papismo, las ventajas quedan casi todas al lado del imperio, puesto que compete al Estado nombrar los obispos, reservándose el papa solo el derecho de rechazar al nombrado en caso de no ser de su agrado.

Los obispos nombran á los curas, pero siendo aquellos elegidos por el poder civil, estos naturalmente, tambien han de ser de las mismas opiniones como ellos.

Do aquí se ve que Bismarck ha sabido salir vencedor en esta lucha, concediendo prudentemente lo que era necesario para efectuar la reconciliación, al mismo tiempo que retenía todo el poder realmente en sus propias manos, donde resulta que la iglesia romana en el imperio alemán se halla mas á la merced del gobierno civil que en ningún tiempo anterior.

Notas Editoriales

FRANCISCO SILVA

Muchos de nuestros lectores han conocido al anciano africano ciego que desde el principio de la misión evangélica en Montevideo ha figurado en ella, y cuyo nombre encabeza estas líneas, y sentirán una verdadera aflicción al saber que ha fallecido.

Murió de vejor, el dia ante ayer [18 del que corre]. Sus restos fueron acompañados á la tumba ayer por sus hermanos de la congregación evangélica.

Todos los que le conocían lo amaban, y muchos han admirado el brillante ejemplo que

daba él; de la sólida, clara, salvadora, inspirada por el Evangelio.

Reservamos para el próximo número algunos datos biográficos acerca de él.

RECLIFICACION

A fuer de leales reconocemos con gusto y rectificamos un error que dejamos pasar desapercibido en la sección *Variedades* de nuestro último número.

En el suelto titulado *El origen de hombres notables*, dice que Napoleon era sargento cuando se casó con Josefina. La verdad es que Napoleon había escalado rápidamente varios grados de promoción, aunque muy lejos de la cima de su elevación, cuando se casó con Josefina.

Este error nos ha sido señalado en una comunicación firmada por «Un hombre» en la gaceta *La Razón*.

Agradecemos al crítico su indicación.

Pero le advertimos que no es justo criticarnos en el estilo que él emplea, como si esa equivocación hubiera salido en la parte editorial del periódico ó como parte de una discusión sobre la propaganda que defendemos. El ha de saber que la sección *Variedades*, en esto como en casi todos los periódicos, abraza solo materias extraladas de otras publicaciones. En este caso el suelto citado no tenía nada que ver con las «religiones positivas» de que tanto habla el «hombre», hasta pintar á sus propagadores huyendo la verdad como el Diablo de la cruz, por el insignificante hecho de haber encontrado una sola equivocación, y esa enteramente insignificante, en medio de una gran recopilación de datos reproducida de otro periódico bajo el título de *Variedades*.

Tratamos en general de asegurarnos de que los extractos que publicamos sean fidedignos. No es posible estar siempre seguros, sobre la infinitud de detalles. Agradecemos siempre cualquier corrección positiva como la que motiva estas líneas.

Noticias

Africa Central—La cantidad de \$ 125,000 ha sido asignada del legado de Olis para establecer una misión evangélica en la región de Nyanza, de la África Central.

La propaganda humanitaria en el Salto—El dia 17 del que corre debia tener lugar una réunion en el Salto Oriental para organizar una *Sociedad protectora de los animales*.

Este movimiento es muy oportuno, pues en estos mismos días se trata de establecer en esa ciudad una *plaza de toros*.

Los amigos de la moral pública deben activarse.

El pic-nic anual—Las escuelas dominicales de Montevideo están preparándose para su fiesta campestre anual, que debe tener lugar el dia 1.º de Noviembre. Oportunamente se anunciará el paraje donde se verifcará. La comision encargada de su realizacion se compono de los señores don Juan Escandón, don A. Brown, y don Carlos Martínez.

Testimonio oficial á favor del Evangelio—Sir Arthur Gordon, Gobernador de Fiji, ha dado un testimonio desinteresado á cerca del del triunfo de la obra de evangelizacion de las islas de Fiji, cuyos habitantes eran, no ha mucho, salvajes indómitos y antropófagos. Dice que de los 120,000 habitantes actuales de las islas, 102,000 son asistentes regulares de las iglesias wesleyanas. Hay 1,500 escuelas, á mas de escuelas dominicales; y el culto doméstico se celebra en casi *toda casa en las islas*.

Los chinos en Nueva-York—Servicios evangélicos aproposito para los chinos establecidos en Nueva York prometen ser de mucha importancia. Se celebran actualmente todos los Domingos y varias noches de la semana, bajo la dirección de C. S. Brown.

Mr. Spurgeon—Este renombrado predicador evangélico, de Londres, posee dones notables. Su voz puede ser oida perfectamente por un auditorio de 10,000 personas y su estilo posee la calidad indescriptible de ser inmediatamente inteligible y dar impresiones duraderas á todos los que lo oyen.

¿Dónde pueden semejantes talentos encontrar más noble campo de accion que en la predicacion del Evangelio?

Valparaíso—Dice un colega chileno:

—«Estrecho á veces es el local ocupado para las reuniones de la Iglesia Reformada chilena en Valparaíso. Un hermano que acaba de llegar del Norte, despues de una ausencia de pocos años, quedó muy sorprendido al ver que la congre-

gacion es tres veces más grande de lo que era cuando nos dejó. Es claro que la palabra preciosa de Jesucristo tiene atractivos para muchos chilenos, en esta ciudad.»

La Biblia en Chile—La sociedad Bíblica de Chile ha vendido 1956 ejemplares de las Escrituras, en el año pasado, contra 1671 en el año anterior.

Estudios Bíblicos

NÚMERO 2

Tema general:—La importunidad en la oracion.

Lección:—Lucas xi, 5-13.

1. *Como se debe orar*: ver. 5-10; Santiago v, 16; 1 Tesal. iii, 10; 1 Tesal. v, 17.

2.º *Por que cosas se debe orar*: ver. 11-13; Isaías xliv, 3

3.º Salmos 1, 15; Salmos xxxiv, 10; Romanos viii, 32.

Texto aureo:—Es menester orar siempre y no desalentarse. Lucas xviii, 1.

LECTURAS DIARIAS

Lunes. *La oracion serviente*: Lucas xi, 5-13.

Martes. *La importunidad de Abraham*: Genesis xviii, 23-33.

Miércoles. *Jacob luchando*: Genesis xxxii, 24-32.

Jueves. *La valentia de Moisés*: Exodus xxxii, 7-14.

Viernes. *La oportunidad de la Sacerdotisa*: Marcos vii, 24-30.

Sábado. *La oracion de Cornelio*: Actos x, 1-8,

Domingo. *La oracion de Cristo*: Lucas xxii, 39-46.

EL EVANGELISTA

PERIODICO SEMANAL

Administracion: Montevideo, Cámaras 98

SALE LOS SABADOS

Se reparte á domicilio en Montevideo y se remite por correo á otras partes.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Para el tercer tomo los precios serán los siguientes:

| | | | |
|----------------------------------|---------|---------------|------------|
| Por mes adelantado (en la R. O.) | \$ 0.50 | (en la R. A.) | \$ 15 mjo. |
| » trimestre » | " 1.00 | " 33 " | " 33 " |
| » semestre » | " 1.80 | " 60 " | " 60 " |
| » año » | " 3.00 | " 100 " | " 100 " |